

以伟大抗战精神赓续和平正义薪火

——纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式速写

新华社记者 范思翔 齐琪 罗鑫

穿越历史的尘烟，有一种记忆永不磨灭。

88年前的今天——1937年7月7日，日本侵略者悍然炮轰卢沟桥畔的宛平城。

七七事变爆发，中华儿女气壮山河地抗击，拉开全民族抗战的伟大序幕。

由鲜血和生命铸就的历史坐标，激荡着国人的心。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是全民族抗战爆发88周年。

宛平城内，中国人民抗日战争纪念馆庄严矗立。7日上午，纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在这里举行。

“铭记历史 缅怀先烈”“珍爱和平 开创未来”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题，更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

9时，仪式开始。激昂的《义勇军进行曲》在纪念馆前的广场上奏响，将人们的思绪带回那段中华儿女共赴国难、浴血奋战的历史。

“现场齐声高唱国歌的声音铿锵有力，让我非常振奋。作为新时代的少先队员，我会更加努力学习知识、长本领，以实际行动传承红色基因，守护来之不易的和平，让胸前的红领巾永远飘扬。”仪式现场，初中学生张钰豪心情激动。

向抗战英烈默哀、敬献鲜花……随着

仪式的进行，人们走进纪念馆序厅，将花束摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前，深深鞠躬致敬中华民族威武不屈的脊梁。

“今天我们来到这里纪念，就是要永远铭记那些为了和平而牺牲的前辈先驱，唤起人民对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无所躲藏，让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王太和深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里，一片群星闪耀——对于这一全新设计，中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍：“群星象征着抗战时的四万万同胞；星星向中心移动汇聚，象征着人民群众凝聚在中国共产党周围，万众一心、共同抗战。”

中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线，引领中国抗战的前进方向，成为全民族抗战的中流砥柱。这一星光屏的策展巧思就是生动写照。

八个部分、1.22万平方米的展览面积、1525张照片、3237件文物，全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》，赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案等，不少珍贵文物文献在此展陈；

多种手段情景还原东北抗联艰苦斗争、台儿庄战役、地道战、百团大战等场景，

让人们身临其境；浮雕《一二九运动》、雕塑《我要去延安》等颇具观赏价值的艺术雕刻，进一步强化主题叙述理念，提升展览艺术氛围；向音箱点播收听抗战歌曲、抗战家书视听空间、由5000多张抗战老照片组成的照片矩阵等，展览利用技术手段增强交互性，丰富情感体验；

贯穿历史与现实，丰富详实的展品、艰苦卓绝的抗战场景，给观众深深的震撼。

照片定格历史、文物承载记忆，它们让我们更加深刻体悟到伟大抗战精神的磅礴力量和穿越时空的时代价值。”参观展览后，青年干部孙大鹏体会很深。

展览精心设计的光影效果，持续赋能主题表达，丰富意蕴内涵。

在“罄竹难书 日本侵略者的法西斯暴行”部分，灯光和背景骤然变昏暗，将参观者拉入那段沉痛的历史；当进入“伟大胜利 中华民族走向复兴的历史转折点”部分时，温暖渐亮的灯光色彩象征抗战奔向光明。

“从悲壮走向胜利的情感氛围营造增

强了展览的感染力，更容易激发观众的共情共鸣，让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中，教师车婉颖对此印象深刻。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战！全体中华儿女前赴后继、

勠力同心，用生命与热血谱写全民族抗战的壮丽史诗。

一个有希望的民族不能没有英雄，一个有前途的国家不能没有先锋。

展览特别设置“弘扬伟大抗战精神 深切缅怀抗战英烈”专区，通过铭刻著名抗日英烈和英雄群体名录等方式，用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气，千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑，他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概，都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

鉴往事，知来者。

步入“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”部分，墙面上的抗战胜利纪念章和独立自由勋章映入眼帘，熠熠生辉。该部分展示了中国坚持走和平发展道路，积极推动构建人类命运共同体，同世界各国携手开创人类更加美好的未来。

新征程上，伟大抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

“民族复兴的嘱托刻进我的心田，先辈们的精神化作我前行的力量。面向未来，我们这代青少年将坚定理想信念，厚植家国情怀，不负使命担当，绽放出属于我们的时代光芒。”初中生朱疆渝坚定地说。

(新华社北京7月7日电)

侵华日军华南细菌战“波第8604部队”名册国内首次整册出现

据新华社广州7月7日电 (记者 邓瑞璇)广东省档案馆7日举行“抗战档案史料捐赠仪式”，接受日本学者松野诚也捐赠的侵华日军华南细菌战“波第8604部队”名册的彩色扫描件。这也是该部队名册首次在国内整册出现。

广东省档案馆相关负责人介绍，这份《留守名簿》的文档档案编纂于1945年2月1日，二战后曾被日本秘密收藏多年，直至2019年其存在才被世人知晓。日本迫于各方压力，在今年5月14日公布该档案。

《留守名簿》主要记录了编纂时“波第8604部队”仍在籍的860名成员的姓名、出生日期、役种、兵种、职务、前属部队番号及编入日期、编入该部队日期、入伍年份、任现职年份、户籍地、家庭住址、

留守家人姓名等信息。

华南理工大学退休教授、研究侵华日军华南细菌战的资深专家谭元亨介绍，二十世纪30年代末，日军组建了设在广州的“波第8604部队”，名为“华南防疫给水部”，表面上从事防疫和向士兵提供净水的工作，实际上却干着细菌战和人体活体实验的罪恶勾当，屠杀了大量粤港澳难民。但细菌战部队属于日军秘密部队，且日军在战败时将大量资料销毁，因此有关“华南防疫给水部”的原始史料尤为稀少。

“希望这些资料今后用于广东省档案馆的展览和历史研究。我想通过两国人民之间的相互交流和相互理解，实现‘日中友好、日中不再战’的目标。”在捐赠仪式上，松野诚也通过视频致辞说。

731部队原成员83分钟口述证言首次在国内公布

据新华社哈尔滨7月7日电 (记者 杨思琪 何山)纪念全民族抗战爆发88周年之际，侵华日军第七三一部队(简称731部队)罪证陈列馆7日在馆内展出731部队原成员胡桃泽正邦的口述证言。

长达83分钟的视频中，胡桃泽正邦讲述了731部队从事人体解剖、开展人体实验以及实施细菌战等罪行。

哈尔滨市侵华日军细菌与毒气战史研究会副秘书长金士成说，胡桃泽正邦是731部队的解剖技师，曾从事结核菌实验研究，后参加活体解剖，于20世纪90年代去世。据《关东军防疫给水部留守名簿》记载，胡桃泽正邦出生于1913年5月，1944年5月任技师助理。

据介绍，这份视频资料是胡桃泽正邦1991年8月在一次展览上揭露731部队罪行的影像，后被日本民间和平团体保存。2024年8月，该馆在日本731问题研究专家原文处征集而来。

胡桃泽正邦供述说，被实验者被称为“马路大”(日语“原本”的意思)，其中包括中国人、朝鲜人、蒙古人、苏联人等，特设监狱中的常备人数在40人以上，并会“不断补充”。

胡桃泽正邦表明自己曾解剖过300多人。731部队人体解剖小组最少有5个人，一个小组在一天能完成3个人体解剖任务。“解剖时人还是温热的，有血喷出”。

台湾多个政党团体纪念全民族抗战爆发88周年

要求当局正视台湾人民抗日史实

据新华社台北7月7日电 (记者 李建华 李悦)台湾社会共好论坛筹备会、两岸和平发展论坛、劳动党、统一联盟党等10余个政党团体7日在台北冒雨集会，纪念全民族抗战爆发88周年，呼吁“尊重抗日史实，反对媚日史观”，要求民进党当局正视两岸共同抗战及台湾人民抗日史实。

活动在民进党中央党部外进行，表达纪念抗战胜利与反对“台独”分裂的诉求。主办单位表示，近年来民进党当局鼓吹“台独”史观，推行“去中国化”政策，蓄意曲解历史，严重损害两岸关系政治基础，破坏民族团结，将台湾一步步推向

兵凶战危的境地。纪念全民族抗战爆发88周年，不仅是为了缅怀先烈、弘扬民族精神，更应以史为鉴，正确认识台湾属于中国的历史脉络与法理依据。

统一联盟党荣誉主席戚嘉林在活动现场指出，“七七事变”发生后，日本殖民当局在台湾调查发现，一个月内台湾就爆发了70多起抗日事件，亦有许多台湾青年奔赴祖国大陆参加抗战。这显示当时台湾从知识分子到寻常百姓都认同中国为祖国，并深信祖国必胜。今天我们纪念全民族抗战爆发88周年，就是要发扬民族精神，反对“台独”分裂，致力实现国家统一。

美国得州洪水死亡人数升至80人

至少41人失踪

新华社休斯敦7月6日电 (记者 徐剑梅)美国得克萨斯州政府和地方政府6日说，截至当天下午，得州中部洪灾已造成至少80人死亡。克尔县瓜达卢普河畔遭洪水袭击的夏令营营地仍有10名女童童工下落不明。

据受灾各县发布的消息，受灾最重的克尔县至少68人死亡，另外4个县因灾死亡人数升至12人。

得州州长阿博特6日下午在一场记者会上说，得州遭受洪灾地区仍有至少41人失踪。他说，预计未来几天将有“更多强降雨”，得州部分地区仍然面临洪水危险。

得州国民警卫队当天在社交媒体上说，正在使用军用无人机协助搜救，联邦航空管理局对这些无人机开设了一条穿越得州空域的专用航道。



中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改情况(第三十二批)

截至7月7日，中央第三生态环境保护督察组转办我市第三十二批4件信访件，已办结1件，阶段性办结2件，正在办理1件。根据督察要求，现予以公开。

中央生态环境保护督察群众信访举报交办和边督边改公开情况一览表

(第三十二批 2025年7月7日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3SD202506270040	对信访边督边改公开信息第九批受理工单D3SD202506040030“菏泽市鄄城县陈王街道玉府领誉城小区10号楼2单元2部电梯噪音扰民,噪音超标”,“调查核实情况”“减轻电梯噪声”不满足,投诉人认为:还是有噪音扰民情况,未采取降噪措施。	鄄城县	群众身边的生态环境问题	6月28日,菏泽市政府组织市市场监督管理局、市住房和城乡建设局、鄄城县对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的鄄城县御府领誉城小区位于鄄城县古泉街道虹桥社区,由鄄城恒御建筑安装有限公司负责建设。经调查,该小区10号楼2单元有两部电梯,2021年1月安装,并经菏泽市产品检验检测研究院监督检验合格,2021年2月办理使用登记,使用登记编号分别为梯11鲁R16060(21),梯11鲁R16061(21)。6月6日下午,鄄城县市场监督管理局和鄄城县古泉街道办事处组织电梯制造厂家(山西继远达许昌电梯有限公司)和电梯维保单位(菏泽市金昇电梯服务有限公司)技术人员进行现场测试,两部电梯运行时,噪声均符合《民用建筑隔声设计规范》(GB50118—2010)要求。6月8日,菏泽市金昇电梯服务有限公司采取了更换电梯润滑油、对导轨垂直精度调教、调节电梯时速等措施,以降低电梯运行噪声。2.6月28日,发现该小区10号楼2单元电梯井,未按该小区建设设计要求在电梯井喷涂超细无机纤维层,电梯运行时轿厢内外、开关门仍有机械运行声音。	基本属实	整改措施落实到位,减轻噪声对居民生活影响。	菏泽市政府责成市市场监督管理局、市住房和城乡建设局、鄄城县人民政府采取以下措施: 1.督促鄄城恒御建筑安装有限公司立即开展整改,对小区内未按建设设计要求的电梯井,进行喷涂超细无机纤维层。目前该公司正在对接供货商等物料,预计7月30日前完成整改。 2.督促物业及时在业主群对电梯降噪维修措施进行信息公开。 3.开展定期巡检,加强电梯维护保养,防止噪声扰民。	阶段性办结	无
2	D3SD202506270054	菏泽市东明县菜园集镇宋寨村西北20米一处无名厂房将收购的水泥袋破碎后进行清洗,污水排放至厂房南侧河沟,污染河水,每天全天扬尘、噪音扰民。	东明县	群众身边的生态环境问题	6月28日,东明县政府组织市生态环境局东明县分局、菜园集镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“无名厂房”实为东明县新增塑料颗粒加工厂,位于东明县菜园集镇宋寨村北,主要以废编织袋、废旧塑料原料经破碎、清洗、甩干、热熔、造粒等工序生产塑料颗粒(含废旧塑料清洗),环保手续齐全。该公司的工业废水为清洗甩干工序、冷却工序、水喷淋塔废水,工业废水经该公司污水处理站处理后回用于生产,不外排;厂区噪声主要由破碎机、造粒机、挤出机等机械运行时产生,已采取减震、隔声等措施。 2.经调查,水泥袋破碎属于破碎工序不产生废水,破碎后清洗为清洗甩干工序有废水产生。现场调查时,该公司因市场原因2025年5月底停厂至今,污水处理站未运行,存有废水,厂区周边无河流,厂区四周也未发现排污口和废水外排迹象。该公司已实现雨污分流,雨水经雨水管道排向厂区西侧路沟。厂区南侧约130米有一处水沟,沟内无水,长有杂草。调取该公司2025年5月初、5月中旬夜间自行检测报告,检测结果显示噪声值符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348—2008)标准要求。该公司进厂道路为砖渣铺设,车辆运输过程易产生扬尘。	部分属实	加强日常监管巡查,减轻噪声、扬尘对周边环境的影响。	东明县政府责成市生态环境局东明县分局、菜园集镇政府采取以下措施: 1.督促东明县新增塑料颗粒加工厂采取洒水抑尘措施。6月28日,该公司购置了专用洒水车,并增加洒水频次。 2.待该公司恢复生产时进行噪声检测,根据检测结果依法进行处理。 3.建立长效监管巡查机制,发现问题及时整改,防止环境污染。	阶段性办结	无
3	D3SD202506270076	菏泽市巨野县太平镇展屯村巨野县君诚食品有限公司向北50米路西山东弘宇再生资源有限公司污水,每天不定时排放至工厂南侧河沟,异味扰民,造成土壤污染。	巨野县	群众身边的生态环境问题	6月28日,巨野县政府组织市生态环境局巨野县分局、太平镇政府对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“山东弘宇再生资源有限公司”位于巨野县太平镇展屯村北路西,以废编织袋、废旧塑料为原料生产塑料颗粒,环保手续齐全,生产废水经该公司污水处理站处理后回用于生产,不外排。 2.现场调查时,该公司因市场原因2025年6月停产,厂区车间内的生产设备已全部拆除,产品和原料也全部清理。该公司污水处理站未运行,池内存有约600m ³ 废水,污水处理站周边有异味。经排查,该公司有一个雨水排放口,未发现废水直排至南侧河沟痕迹;南侧河沟目前存水较少,水质良好。6月28日市生态环境局巨野县分局委托第三方检测机构对该公司厂界外东南角处土壤进行采样检测,预计7月11日出具检测报告。6月30日市生态环境局巨野县分局委托第三方检测机构对该公司厂界无组织废气进行检测,检测结果符合排污许可限值要求。	部分属实	加强日常监管,防止环境污染。	巨野县政府责成市生态环境局巨野县分局、太平镇政府采取以下措施: 1.督促山东弘宇再生资源有限公司将污水排放至现有废水转运至巨野深水海纳水务有限公司进行处理。预计7月22日完成整改。根据土壤检测结果,依法依规进行处理。 2.建立长效监管巡查机制,发现问题及时整改,防止环境污染。	未办结	无
4	X3SD202506270139	菏泽市牡丹区北城街道原睿英制药厂直排污水至旁边付庄沟渠。城区环城公园水质差。牡丹区没有秸秆综合利用措施和处理畜禽粪便的企业,导致环境污染。	牡丹区	群众身边的生态环境问题	6月28日,牡丹区政府组织市生态环境局牡丹区分局、区水务局、区农业农村局对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“北城街道原睿英制药厂”为山东睿英制药集团有限公司,位于牡丹区北城街道办事处昆山路1777号,主要生产原料药、冻干针粉剂、头孢哌酮粗品、头孢匹胺粗品等产品,环保手续齐全。该公司配套建设一座污水处理站,废水排放口安装了水质自动监测设备并附有生态环境部门联网。该公司的生产废水(生活废水)采取分厂区收集方式通过架空管道输送至污水处处理站进行预处理后,通过市政污水管网进入菏泽市第三污水处理厂(菏泽市众兴牡丹水环境有限公司)深度处理。现场调查时,该公司污水处理设施运行正常,未发现污水直排现象。经查阅污水在线数据,企业2025年6月份废水排放数据正常,未发现数据造假问题。 2.6月28日,牡丹区生态环境监测监控中心站对付庄沟渠内水质取样检测,检测结果符合《地表水环境质量标准》(GB3838—2002)中Ⅲ类水质标准。 3.牡丹区大力推动秸秆综合利用,具体采取以下措施:一是大力开展秸秆精细化还田工作,2019年,2023年先后开展秸秆还田+秸秆腐熟剂+土壤深翻+旋耙整平一条龙作业10万亩和6.6万亩,2025年计划再深翻4.1万亩;二是积极推进秸秆收集					